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8. Übung

1. Es sei A ∈ Qn×n eine reguläre Matrix. Zeigen Sie, dass size(A−1) ≤ 4n2size(A) gilt. (3 Punkte)

2. Wir definieren ‖A‖ := max‖x‖=1 ‖Ax‖ für A ∈ Rn×n, wobei ‖ · ‖ : Rn → R die gewöhnliche
Euklidische Norm ist. Zeigen Sie:

(a) ‖A‖ ist eine Norm.

(b) ‖aaT‖ = aTa

(c) ‖A‖ = max{xTAx | ‖x‖ = 1} falls A positiv semidefinit ist

(d) ‖A‖ ≤ ‖A + B‖ falls A und B positiv semidefinit sind. (2+2+2+2 Punkte)

3. Zeigen Sie | det(A)| ≤
∏n

i=1 ‖ai‖ für eine n×n-Matrix A mit Spalten a1, . . . , an (wobei ‖·‖ : Rn → R
wieder die gewöhnliche Euklidische Norm ist). (3 Punkte)

4. Im Job-Zuteilungsproblem müssen n Jobs mit Bearbeitungszeiten t1, ..., tn ∈ R≥0 von m Arbeitern
ausgeführt werden. Für jeden Job i gibt es eine Menge Si ⊆ {1, ...,m} von Arbeitern, die in der
Lage sind, den Job i auszuführen. Mehrere Arbeiter können parallel am gleichen Job tätig sein,
um die Ausführung dieses Jobs zu beschleunigen, aber jeder Arbeiter kann zu jeder Zeit nur einen
Job ausführen.

(a) Formulieren Sie ein lineares Programm, mit dem die gesamte Produktionsdauer für alle Jobs
minimiert werden kann (also die Zeit bis zu dem Zeitpunkt, wenn der letzte Arbeiter fertig
ist).

(b) Dualisieren Sie das LP. (3+3 Punkte)
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